MATEMATICA (V. Lacagnina) | SESSIONE INVERNALE 2018/19

MATR. COGNOME NOME

TEMA A

| PARTE

1) Studiare il campo di esistenza della funzione, fare la derivata e studiarne il campo di esistenza:

f@) =Vx?—x

x2—x>0=2>x(x—-1)=>20=>x<0vx>1

2x—1
f’(x)zz— conx<0vx>1

Vx% —x

2) Calcolare il seguente limite tramite de |I'Hopital:
sinx

lim
x-0e* — 1

3) Calcolare il seguente limite senza utilizzare de I'Hopital:
x?—4x

lim
x—0 X

x—0 X x—0 X x-0

Riportare solo i passaggi essenziali




4) Determinare a € R in modo che la funzione f(x) sia continua nel dominio indicato

avx sex=>1
x) = =
f& {azx sex <1

(D=a=limad’x=a’2a=a’=2a’-a=0=a(a-1)=0=2>a=0va=1
n
X—

5) Data la seguente funzione:

fG) = (x* + 1)

trovare I'equazione della retta tangente in x, = 1

f) =4
f'(x) = 2(x? + 1)2x = 4x(x? + 1) da cui il coefficiente angolare & f'(1) = 8
da cui I'equazione della retta tangente &

y—4=8(x—1) ossiay=8x—4

6) Risolvere la seguente equazione:
3(Inx)2 —2lnx—1=0

T 1
2+4 _Z
Poniamolnx:t,l’equazionediventaStZ—2t—1=0=>A=4+12=16=>t=T< 3 da cui:
1
11
Inx =—-ossiax=e 3 =5=
Ve

Inx =1o0ssiax=¢e

Riportare solo i passaggi essenziali




Il PARTE

7) Dopo aver controllato le ipotesi, se possibile, si applichi il teorema di Lagrange alla funzione

2
fo =277

nell'intervallo [0, 2].

f(x) & continua in [0, 2], inoltre f(0) =1e f(2) =3

2
f'(x) = 7x = x derivabile in (0, 2)

Tutte le ipotesi del teorema sono verificate. Applichiamo la tesi:

8) Discutere il seguente sistema lineare omogeneo:

x—y—z=0
{3x+y+22=0
4x+z=0
1 -1 -1 1 -1 -1 1 -1 -1
3 1 2 IT-Y 0 4 5 |0 4 5 | da cui si ottiene:
2 1 3 2
4 0 1/ Ry—4r, \O 4 5 0 o 0
+5 0 1
xX+-z—z= XxX=—-—-z
x—=y—-2z=0 4 4
{4y+52=0 = 5 7y 57
y= 4Z y= 4Z

: 1 5
Soluzione generale | — 24722

9) Discutere il seguente sistema di equazioni lineari ed eventualmente trovare la/le soluzione/i:

x—y=-1

{—x+y+z=2
x—2y—2z=0

-1 1 1 2 -1 1 1 2 -1 1 1 2
1 -1 0 —-1])z—7—| 0 0 1 1|—— | 0 -1 —1 2| dacuisiottiene:
Ry+R; RzscambiaR,

1 =2 =2 0/Ry4r, N0 -1 —1 2 0 0 1 1

—-y—z=2 =y —y=2+4+1 = y=-3 y=-3

—x+y+z=2 —-x+y+z=2 —-x—3+1=2 x=—4
=
z=1 z=1 7 = z=1

Soluzione generale (—4,—-3,1)

Riportare solo i passaggi essenziali




10) Trovare, se esiste, la matrice inversa:

1 2 0: 10 0 1 2 0 1 00 120%010
1 -1 0:010]=—=f0-30:-110]=—010::-20]>
00 1:00 1/ *\0 0 1 o o1/ =2 \oo0o1: 3 3
-3 0 0 1
12 12
100 :3 3 3 3
RTH 01 0 1_1 dacuid 1_10
0 01 3 3 3 3
0 0 1 0 0 1

11) Risolvere la seguente equazione matriciale:
X+2(A-X)+B+2(C+2X)=0 con A= (_11 _01),3 - (_01 1)C - ((1) _11)
= -24-B-2C=-2( 1 _1)—(_1 1)—2(1 _1)=

=X
DG 0nil)= G 5

—X+2A-2X+B+2C+4X =
=(7 06 2D+(
12) Individuare il valore del parametro h affinché la matrice abbia determinante non nullo:
G 1)

|h
h

0
2

}1l|=h2—h=h(h—1)¢05eh¢0vh¢1

Riportare solo i passaggi essenziali




